TiCH CUA MOT VECTO V3I MOT SO

Ta da biét th€ ndo 12 téng cua hai vecto. Bay git néu ta ldy vecto @ cong
v6i chinh n6 thi ta c6 thé n6i két qua 1a hai lan vecto @, viét la 24, va goi
la tich ctia s6 2 vdi vecto @, hay la tich cia a véi 2.

Trong muc nay ta sé€ ndi dén tich cia mét vecto véi mot s6 thue bat ki.

1. Pinh nghia tich ciia mdt vecto véi mét sd
Xét cic vecto trén hinh 20. Ta hay chu y

dén hai vecto @ va b. Hai vecto d6 c6 7 ,
cling huéng, va do dai vecto b bing hai i
lin do dai vecto @, txc I |B| = 2/al. e i
Trong truomg hop dé ta viét b =2d va 2 i
néi ring : Vecto b bing 2 nhdn véi vecto ™S

a (kofc bang vecto a nhdn voi 2), hodc ik 50
vecto b la tich ciia vecto @ voi s6'2.

Lai chi ¢ dén hai vecto & va d. Hai vecto ndy nguge huong, va |¢] = 2/d| .
Khi d6 ta viét & = (~2)d vA néi ring : Vecto & bdng —2 nhdn véi vecto d
(hodc bang vecto d nhan véi =2), hodc vecta & la tich ciia vecto d vai =2.

1
RV& hinh binh hanh ABCD.

a) Xac dinh diém E sao cho AE = 2BC .

b) Xac dinh diém F sao cho AF = [-é]ﬁ :
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DINH NGHIA

Tich cua vecto @ véi s6 thuc k la mét vecto, ki hiéu la ka ,
duwgc xdc dinh nhu sau

1) Néu k = 0 thi vecto ka cung hudng vdi vecto @ ;
Néu k < 0 thi vecto ka nguwoc huong voi vecto a |
2) D6 dai vecto ka bang k| ldl.

Phép ldy tich cua mot vecto véi mot s6 goi la phép nhan vecto
vdi 56 (hodc phép nhdn sé vdi vecto).

Nhan xét. Tir dinh nghia ta thdy ngay 1a@ = @, (-1)a la vecto d6i cua a,

tic 1a (-1)a = —a.

Vi du. Trén hinh 21, ta c6 tam gidc ABC v6i M va N lin luot 12 trung di€ém
hai canh AB va AC. Khi d6 ta ¢6 A

a)ﬁzzm;ﬁﬁ=%ﬁ; /\
sy PP o M N
b) BC =(-2) NM ; MN =[_E] CB : / \

cm—é:m—s;m:(-l)a'. B ¢
2 Hinh 21

2. Céc tinh chét clia phép nhan vecto vdi sé

Dua vao dinh nghia phép nhéan vecto véi s6 ta c6 thé chiing minh cdc tinh
chdt sau day

(Vi b vecro bl i @, b va moi s6 thuc k, 1, ta c6
1) k(1@) = (k1)a ;
2)(k+Da=ka+la;

3)k@@+b)=ka+kb ; k@—-b)=ka—kb ;

\ 4 kd =0 khi va chi khi k=0 hodc @ = 0. Y,
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ﬁ 2 (D€ kiém chimg tinh chét 3 voi k = 3)
a) V& tam giac ABC véi gia thiét AB = G va BC = b .
b) X&c dinh diém A’ sao cho A'B = 3@ va diém C’ sao cho BC' = 3b.

c) C6 nhan xét gi vé hai vects AC va A'C'?
d) Hay két thic viéc chitng minh tinh chét 3 bang cach ding quy tic ba diém.

& CHU Y

1) Do tinh chét 1, ta c6 (—k)d = (—1.k)a = (-1)(kd) = —(ka). Boi vay
cé hai vecto (—k)a va —(kd) déu c6 thé viét don gian 14 —ka.
2) Vecto 2 & c6 thé viet 1a ™ . Chng han 2 @ c6 thé vieela &
n n 3 3
Bai toan 1. Chimg minh rang diém I la trung diém cua doan thdang AB khi

va chi khi véi diém M bat ki, ta c6 MA + MB = 2Ml.

Giai. (h. 22) V6i diém M bat ki, ta ¢6

A
MA = MI + 1A,
— i !
MB = MI + IB . M
Nhu vay
. SRR B
MA + MB = 2MI + IA + IB. Hinh 22

Ta biét riing / 12 trung diém clia AB khi va chi khi JA + IB = 0. Tir d6 suy ra
diéu phai chiing minh.
Bai toan 2. Cho tam gidc ABC vdi trong tdm G. Chitng minh rang véi diém

M bdt ki, ta c6
M

MA + MB + MC = 3MG .

ﬁa (D€ gidi Bai toan 2) (h. 23) A
a) Tuong tu Bai toan 1, hdy bidu thi cac vects MA, MB

—_ = ——

va MC qua vectd MG va tiing vectd GA, GB, GC .
B ]

b) Tinh tdng MA + MB + MC. Véi cha y rang G la trong c
tdm tam giac ABC, hay suy ra diéu phai chitng minh. Hinh 23
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3. Diéu kién dé hai vectd ciing phuong

Ta da biét rang néu b = ka thi hai vecto @ va b ciing phuong. Diéu nguoc
lai c6 ding hay khong ?

=i

=)

o)

1
|

Hinh 24
Xem hinh 24. Hay tim cdc s6 k, m, n, p, q sao cho b=4kd ; ¢ =ma ;

-

b=nc ; X=pu ;y=qu.

Mot cdch tong quat ta ¢6

Vecto b cung phuong voi vecto a (a # 0) khi va chi khi
¢6 56k sao cho b = ki .

[22] Trong phat biéu ¢ trén, tai sao phdi cé diéu kién d # 07

Piéu kién dé ba diém thing hang

Diéu kién cdn va di dé ba diém phdn biét A, B, C thang
hang la ¢6 56 k sao cho AB = kAC.

Chitng minh. Ba diém A, B, C thing hang khi va chi khi hai vecto AB va
AC cung phuong. Bdi vdy theo trén ta phai cd AB = kAC.
Bai toan 3. Cho tam gidc ABC cé truc tam H, trong tam G va tam duong
tron ngoai tiép O.
a) Goi 1 la trung diém ciia BC. Ching minh AH = 20
b) Chitng minh OH = OA + OB + OC.
¢) Chitng minh ba diém O, G, H thdng hang.
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Giai (h. 25)
a) Dé thdy AH =201 néu tam gidc ABC vubng.

Néu tam gidc ABC khong vuéng, goi D la diém déi xing cua A qua O.
Khi dé

BH [/ DC (vi cung vudng goc véi AC),

BD [/ CH (vi cung vudng gbc vai AB).
Suy ra BDCH 1a hinh binh hanh, do dé
I 1a trung diém cta HD. Tir d6

AH = 20I.

b) Ta co
OB + OC =20l = AH

nén Hinh 25
a+(§.+0_‘C=a+m=ﬁ.
¢) Ta di bi€t OA + OB + OC = 30G . Vay OH = 30G.

Suy ra ba diém O, G, H thang hang.
Puodng thing di qua ba diém nay goi 14 duwong thang O-le cliia tam gidc ABC.

Biéu thi mét vecto qua hai vecto khéng ciing phuong

Cho hai vecto @ va b . Néu vecto & c6 thé viét duéi dang & = mad + nb ,
vGi m va n 1a hai s6 thuc nido dé, thi ta néi ring : Vecto ¢ biéu thi duoc
gua hai vecto a va b.

Mot cau hoi dat ra la : Néu da cho hai vecto khong cing phuong a va b
thi phdi chdng moi vecto déu cé thé biéu thi duoc qua hai vecto dé ?

Ta c6 dinh li sau day .
DINH Li

Cho hai vecto khéng cung phwong a va b . Khi dé moi
vecto X déu cé thé biéu thi dugc mot cdch duy nhdt qua
hai vecto @ va b, nghia la c6 duy nhdt cdp s6' m va n sao

cho X =md +nb.




21.

22.

Chitng minh

Tir mot diém O nao do, ta vé& cdc vecto
OA =d, OB = b, OX = X (h.26).

Néu diém X nim trén dudng thing OA
thi ta ¢6 s6 m sao cho OX = mOA.

Vay ta co

e Y lﬂ
=

X =ma + 0b (lic nay n =0).

Tuong tu, néu diém X nam trén dudng 0
thing OB thi ta c6

¥ = 04d + nb (lic ndy m=0). Hinh 26

Néu diém X khong nim trén OA va OB thi ta c6 thé 14y diém A’ trén OA va
diém B’ trén OB sao cho OA'XB’ la hinh binh hanh. Khi dé ta co

0X =CE;+EJE:. va do d6 ¢6 cac s6 m, n sao cho a=ma+hﬁ,hay

B B

=

X = ma + nb.
Bay gity néu con co6 hai s6 m’ va n’ sao cho ¥ = ma + nb=m'a+nb, thi
(m—-m'a = (n'—n}f;.
n —n

m-—m
trai v6i gia thiét, viy m = m’. Chimg minh tuong tur ta cling ¢6 n = n".

Khi d6, n€u m = m'thi d = b , tic 1a hai vecto @ va b cing phuong,

¥

Cau hdi va bai tap

Cho tam gidc vudbng cin OAB v6i OA = OB = a. Hay dung cdc vecto sau
day va tinh d6 dai cia ching

ai'+O_B'; a—ﬁ; 3a+4a§;
‘2—10_;_"!..+2,50_B'; 1—1-51'-3 OB.
4 4 7

Cho tam gidc OAB. Goi M, N lén lugt la trung diém hai canh OA va OB.
Hay tim cdc s6 m va n thich hgp trong méi déng thic sau day

OM =mOA +nOB;  MN =mOA +nOB:;
AN =mOA +nOB; MB =mOA +nOB.
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24,

25.

26.

27.

28.

24

. Goi M va N lan luot 1a trung diém céc doan thing AB va CD. Chimg minh ring

2MN = AC + BD = AD + BC.
Cho tam gidc ABC va diém G. Chiing minh ring
a) Néu GA + GB + GC = 0 thi G 1a trong tim tam gidc ABC :

b) Néu c6 diém O sao cho OG = %(Eh OB + OC) thi G 1a trong tam

tam giac ABC.
Goi G 1a trong tam tam gidc ABC. Dat @ = GA va b = GB. Hiy biéu thi

— o el

méi vecto AB, GC, BC, CA qua cdc vecto @ va b .

Chitng minh ring n€u G va G’ ldn lugt 14 trong tAm tam gidc ABC va tam
gidc A'B'C’ thi

3GG'= AA'"+ BB' + CC'.
Tir d6 hay suy ra diéu kién cén va da dé hai tam gidc ABC va A'B'C’ ¢6
trong tdm trung nhau.
Cho luc gidc ABCDEF. Goi P, Q. R, S, T, U lin luot 1a trung diém céc canh
AB, BC, CD, DE, EF, FA. Ching minh ring hai tam gidc PRT va QSU c¢6
trong tdm trung nhau.

Cho tif gidc ABCD. Chiing minh réng

a) C6 mot diém G duy nhit sao cho GA +GB +GC + GD = 0. Diém G
nhu th€ goi la trong tdm cua bon diém A, B, C, D. Tuy nhién, ngu‘éﬂ ta vin
quen goi G 1a trong tam cua tw gigc ABCD.

b) Trong tam G 12 trung diém ciia méi doan thing néi cdc trung diém hai
canh d6i cua tf gidc, né ciling 1a trung diém cha doan thang néi trung diém
hai duong chéo cua tf gidc.

¢) Trong tdm G ndm trén céc doan thing n6i mot dinh ciia t gidc va trong
tam cua tam gidc tao boi ba dinh con lai.



